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Kính gửi:  Các trường Mầm non, Tiểu học, THCS
Căn cứ Hướng thực hiện dẫn số 1057/GDĐT-VP ngày 10/9/2012 của Sở Giáo dục và Đào tạo về việc hướng dẫn nhiệm vụ Công nghệ thông tin (CNTT) năm học 2012-2013; 

Căn cứ vào tình hình thực tế ƯDCNTT của ngành GD huyện Cẩm Giàng năm học 2011-2012;

Phòng Giáo dục và Đào tạo Cẩm Giàng hướng dẫn thực hiện nhiệm vụ CNTT năm học 2012-2013 đối với các đơn vị trường học như sau:
I. NHIỆM VỤ CHUNG
Phát huy các kết quả đạt được của năm học 2011-2012, đẩy mạnh ứng dụng CNTT tổ chức hoạt động dạy, học và công tác quản lý giáo dục; 
Tăng cường cơ sở vật chất, trang thiết bị và nâng cao năng lực ứng dụng CNTT cán bộ quản lý, giáo viên và học sinh.
II. NHIỆM VỤ CỤ THỂ
1. Quán triệt văn bản quy phạm pháp luật về CNTT 
Quán triệt tinh thần công tác ứng dụng CNTT và đào tạo nguồn nhân lực CNTT là công tác thường xuyên và lâu dài của ngành giáo dục, tiếp tục phát huy các kết quả đạt được trong các năm qua. 

Các đơn vị tổ chức quán triệt và nâng cao nhận thức, trách nhiệm đến toàn thể cán bộ, giáo viên, nhân viên trong đơn vị mình về tinh thần và nội dung của các văn bản quan trọng sau:

a) Quyết định số 698/QĐ-TTg ngày 01/6/2009 của Thủ tướng Chính phủ về việc phê duyệt Kế hoạch tổng thể phát triển nguồn nhân lực công nghệ thông tin đến năm 2015 và định hướng đến năm 2020;
b) Chỉ thị số 55/2008/CT-BGDĐT ngày 30/9/2008 của Bộ trưởng Bộ GDĐT về tăng cường giảng dạy, đào tạo và ứng dụng công nghệ thông tin trong ngành giáo dục giai đoạn 2008-2012;

c) Nghị định số 102/2009/NĐ-CP ngày 6 tháng 11 năm 2009 của Chính phủ về quản lý đầu tư ứng dụng CNTT sử dụng nguồn vốn ngân sách nhà nước; 

d) Chỉ thị số 15/CT-TTg ngày 22 tháng 5 năm 2012 của Thủ tướng Chính phủ về việc tăng cường sử dụng văn bản điện tử trong hoạt động của cơ quan nhà nước;

2. Nâng cao nhận thức của cán bộ, giáo viên về vai trò, vị trí của CNTT trong giáo dục và đào tạo
- Nâng cao nhận thức của tất cả cán bộ quản lý, công chức, viên chức, giáo viên về vai trò, vị trí của CNTT trong giáo dục và đào tạo.

- Hiệu trưởng các trường là người gương mẫu ứng dụng CNTT, trực tiếp chỉ đạo và chịu trách nhiệm trước các cấp quản lý về triển khai ứng dụng CNTT trong cơ quan, đơn vị mình phụ trách.

- Tổ chức phổ biến, quán triệt các văn bản quy phạm pháp luật và các văn bản hướng dẫn chỉ đạo về CNTT tới toàn thể CB, GV, NV trong nhà trường.
- Trên cơ sở nhận thức về vai trò của CNTT trong công tác quản lý, giảng dạy, cơ quan, đơn vị trường học xây dựng kế hoạch ứng dụng CNTT cụ thể phù hợp với tình hình, điều kiện thực tế của đơn vị mình.
3. Kiện toàn mạng lưới cán bộ chuyên trách, bán chuyên trách về CNTT
Hệ thống chuyên trách về CNTT bao gồm: Tại Phòng Giáo dục và Đào tạo có 01 cán bộ có trình độ chuyên môn về tin học phụ trách CNTT, giúp lãnh đạo triển khai nhiệm vụ CNTT; mỗi trường bồi dưỡng từ 1-2 giáo viên, nhân viên có trình độ chuyên môn về tin học giúp lãnh đạo nhà trường theo dõi công tác CNTT và là cốt cán dự tập huấn do Phòng, Sở triệu tập; đồng thời hướng dẫn, giúp đỡ đồng nghiệp ứng dụng CNTT, tổ chức  bồi dưỡng CNTT cho giáo viên, nhân viên tại trường.
4. Tăng cường ứng dụng CNTT để hỗ trợ đổi mới phương pháp giảng dạy và học tập
- Khai thác các công cụ CNTT nhằm hỗ trợ đổi mới phương pháp dạy học; phát huy tinh thần tự học, tự tìm tòi thông tin liên quan đến chủ để cần tìm hiểu. 
- Ứng dụng CNTT vào dạy học cần chú ý đến tác dụng, hiệu quả, tránh tình trạng thực hiện theo phong trào, vận dụng máy móc, gây phản tác dụng hoặc  hiệu quả thấp.
- Xây dựng thư viện học liệu, tài nguyên giáo dục trên web của đơn vị để chia sẻ dùng chung như bài giảng e-Learning, thư viện điện tử, sách giáo khoa điện tử, thư viện đề thi trắc nghiệm...

- Khuyến khích giáo viên sử dụng các phần mềm soạn bài giảng, bài trình chiếu, soạn giáo án trên máy tính; ứng dụng CNTT vào các hoạt động ngoại khoá.
5. Đẩy mạnh ứng dụng CNTT trong công tác điều hành và quản lý giáo dục
5.1. Xây dựng và quản trị website 
a) Đối với các trường TH, THCS cần hoàn thiện hồ sơ quản trị website: Quyết định thành lập Ban biên tập & ban hành quy chế quản lý, sử dụng và cung cấp thông tin trên Website của đơn vị.
b) Đối với bậc học mầm non cần tăng cường bồi dưỡng kỹ năng tin học cho cán bộ, giáo viên, nhân viên trong đơn vị để tiếp nhận và triển khai xây dựng website trong năm học 2012-2013.
c) Việc quản lý, vận hành, cung cấp, truyền dữ liệu, lưu trữ, sử dụng thông tin điện tử trên Website phải tuân thủ các quy định của pháp luật về công nghệ thông tin, pháp luật về sở hữu trí tuệ, pháp luật về: báo chí, xuất bản, bảo vệ bí mật nhà nước, bản quyền, quảng cáo và các quy định quản lý Website.
d) Cập nhật thường xuyên lên website những nội dung như: Tin bài, hình ảnh, giới thiệu về nhà trường, văn bản đi, đến, lịch làm việc, các tư liệu tài nguyên khác: đề thi, Hỗ trợ đổi mới giáo dục…
e) Đẩy mạnh việc ứng dụng tin học trong từng công việc cụ thể trên Website như: Quản lý điểm, quản lý công văn đi-đến, quản lý thư viện-thiết bị, quản lý giáo viên-học sinh, quản lý hoạt động đoàn đội…
f) BGH thường xuyên hướng dẫn, phổ biến cho cán bộ, giáo viên, học sinh khai thác, sử dụng thông tin trên hệ thống website của Phòng GD&ĐT tại địa chỉ  www.camgiang.edu.vn và của các trường trong toàn huyện với tên miền dạng tênđơnvị.camgiang.edu.vn (vd: thcscamphuc.camgiang.edu.vn). Cung cấp nội dung tin bài cho website của Phòng GD&ĐT (1 tin bài/1 tháng/1 đơn vị trường học), nội dung tin bài gửi về  Email: sinhtaicp@gmail.com 
5.2. Đẩy mạnh ứng dụng CNTT trong điều hành và quản lý
- Triển khai hệ thống email@haiduong.edu.vn trên nền Gmail cho tất cả các đơn vị. Thực hiện việc gửi và nhận thông tin văn bản qua đường email và website của Sở Giáo dục và Đào tạo, Phòng Giáo dục và Đào tạo và các đơn vị trường học các cấp.
- Xây dựng hệ thống thông tin quản lý giáo dục tích hợp cơ sở dữ liệu từ tất cả các nhà trường, các phòng giáo dục  một cách thống nhất.
- Xử lý, phân tích dữ liệu, kết quả  xét tốt nghiệp trung học cơ sở, tuyển sinh vào lớp 10 để phục vụ công tác quản lý và đánh giá thi đua.
6. Tăng cường CSVC, trang thiết bị, kỹ thuật phục vụ ứng dụng CNTT
- 100% các trường học kết nối Internet đáp ứng yêu cầu truy cập thông tin và trao đổi thông tin.
- Các nhà trường  trang bị đầy đủ các trang thiết bị CNTT, kết nối Internet để phục vụ công tác quản lý, khai thác thông tin và các ứng dụng CNTT. 

- Các trường THCS, Tiểu học có dạy môn Tin học trang bị đầy đủ phòng máy, kết nối Internet để phục vụ việc dạy, học. 

- Với bậc học mầm non, tập trung đầu tư máy tính và kết nối Internet với mục tiêu chính yếu là phục vụ công tác giảng dạy và quản lý, đảm bảo thông tin liên lạc và giúp giáo viên bồi dưỡng nâng cao nghiệp vụ chuyên môn.
7. Tăng cường bồi dưỡng đội ngũ cán bộ quản lý, giáo viên về CNTT
- Các đơn vị cần có kế hoạch bồi dưỡng từ 1-2 cán bộ trở lên giỏi về tin học để hướng dẫn, giúp đỡ đồng nghiệp và triển khai các ứng dụng CNTT; đồng thời có kế hoạch bồi dưỡng nâng cao trình độ về CNTT cho tất cả cán bộ quản lý và giáo viên trong đơn vị.
- Phát động phong trào tự học tin học trong cán bộ, giáo viên, nhân viên trong các cơ quan quản lý giáo dục và nhà trường; Phát động hưởng ứng Cuộc thi sáng tạo kỹ thuật do tỉnh Hải Dương tổ chức, trong đó có nội dung sáng tạo trong ứng dụng CNTT vào công tác quản lý, dạy học và làm đồ chơi cho trẻ ở trường mầm non…
8. Tiếp tục triển khai dạy tin học trong nhà trường
Tiếp tục triển khai giảng dạy môn tin học và nâng cao kỹ năng sử dụng CNTT cho học sinh các cấp học. Cụ thể:

a) Đối với trường tiểu học, trung học cơ sở ở những nơi có điều kiện về máy tính, giáo viên cần triển khai dạy ứng dụng CNTT theo cách tích hợp trực tiếp vào trong các môn học không nhất thiết theo chương trình và sách tự chọn một cách cứng nhắc;

b) Cập nhật chương trình, nội dung giảng dạy theo hướng  hiện đại, thiết thực và mềm dẻo thay vì chỉ dùng một bộ chương trình và sách tin học;

Ưu tiên đảm bảo học sinh sử dụng thạo các phần mềm văn phòng mã nguồn mở, e-mail và khai thác Internet phục vụ cho học tập, trước khi học lập trình.
III- TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Đối với Phòng Giáo dục và Đào tạo
- Tổ CNTT Phòng Giáo dục và Đào tạo là thường trực đầu mối phụ trách về công tác ứng dụng CNTT của ngành; hướng dẫn, chỉ đạo đôn đốc kiểm tra đánh giá hoạt động về CNTT đối với các trường.
- Tham mưu với UBND huyện, lãnh đạo PGD&ĐT chỉ đạo công tác CNTT trong ngành GD; phối hợp với các phòng, ban có liên quan giúp đỡ các trường triển khai ứng dụng CNTT theo kế hoạch.
- Tổ chức và quản lý các đơn vị trực thuộc triển khai trang thông tin điện tử của trường theo chuẩn mà  Phòng GD&ĐT và Sở GD&ĐT đã đề ra.

- Thực hiện các chế độ báo cáo về CNTT theo yêu cầu của Sở.
2. Đối với các đơn vị trường học
- Xây kế hoạch về công tác CNTT (bao gồm các lĩnh vực: Tăng cường cơ sở vật chất, trang thiết bị, kỹ thuật; bồi dưỡng cán bộ, giáo viên; ứng dụng CNTT) với những giải pháp thực hiện và chỉ tiêu đề ra cụ thể.
- Huy động các nguồn lực đầu tư cho phát triển và ứng dụng CNTT.
- Các trường giảng dạy môn tin học trang bị đủ phòng máy tính, kết nối Internet để phục vụ việc dạy tin học và ứng dụng CNTT; nâng cao chất lượng dạy môn Tin học, chú trọng rèn luyện kỹ năng thực hành cho học sinh.
- Nâng cao hiệu quả việc khai thác sử dụng các trang thiết bị CNTT; mở rộng ứng dụng CNTT vào các lĩnh vực: công tác quản lý, dạy và học, phục vụ dạy học, tổ chức các hoạt động giáo dục, ngoại khoá…
- Có kế hoạch bồi dưỡng cho các cán bộ quản lý, giáo viên về CNTT; vận động giáo cán bộ, giáo viên tự học để có kỹ năng ứng dụng CNTT thiết thực, hiệu quả; phát huy vai trò của giáo viên Tin học trong việc tham gia tập huấn do Sở, Phòng Giáo dục và Đào tạo tổ chức, đồng thời làm lực lượng cốt cán tổ chức bồi dưỡng cho cán bộ, giáo viên tại nhà trường.
- Khuyến khích giáo viên sử dụng các phần mềm soạn bài giảng, bài trình chiếu, soạn giáo án trên máy tính; Xây dựng thư viện học liệu, tài nguyên giáo dục để chia sẻ dùng chung như thư viện điện tử, sách giáo khoa điện tử, thư viện đề thi trắc nghiệm...

- Thông báo để cán bộ, giáo viên biết khai thác và động viên cán bộ, giáo viên cung cấp tin, bài cho website của Phòng Giáo dục và Đào tạo.
- Giáo dục học sinh có ý thức tự chủ, không tham gia các trò chơi điện tử có nội dung bạo lực và truy cập trang thông tin có nội dung không lành mạnh.
- Thực hiện các chế độ báo cáo về CNTT theo yêu cầu của Phòng Giáo dục và Đào tạo. 
Để thúc đẩy và tạo động lực cho các đơn vị quan tâm đến công tác ứng dụng CNTT, Phòng Giáo dục và Đào tạo đưa nội dung CNTT vào đánh giá thi đua các nhà trường cuối năm học. Các nhà trường cần phát hiện, giới thiệu và đề nghị tuyên dương khen thưởng kịp thời những tập thể, cá nhân có thành tích trong công tác ứng dụng CNTT; phát hiện những mô hình sáng tạo để nhân rộng trong toàn huyện.  
Phòng GD&ĐT Cẩm Giàng yêu cầu các trường chủ động xây dựng kế hoạch và triển khai thực hiện nhiệm vụ năm học về CNTT tại đơn vị mình đạt hiệu quả thiết thực. Trong quá trình thực hiện, nếu có vấn đề gì khó khăn, vướng mắc, các trường cần báo cáo kịp thời về Phòng GD&ĐT (qua bộ phận phụ trách CNTT) để giải quyết./.
	Nơi nhận:

- Như kính gửi (để thực hiện);
- Lãnh đạo PGD&ĐT;

- Chuyên viên PGD&ĐT (để phối hợp chỉ đạo);
- Website PGD&ĐT;
- Lưu: VT, CNTT.
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