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KẾ HOẠCH CÔNG TÁC THANH TRA 
NĂM HỌC 2012 - 2013

           
 Kính gửi:   
- Sở Giáo dục và Đào tạo Hải Dương;
                               
- Các trường MN, TH, THCS trong huyện.
Căn cứ Chỉ thị số 2737/CT-BGD ĐT ngày 27/7/2012 của Bộ Giáo dục và Đào tạo về nhiệm vụ trọng tâm năm học 2012-2013;

Căn cứ công văn số 5156/BGDĐT-TTr, ngày 10/8/2012 của Bộ Trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo về hướng dẫn thực hiện nhiệm vụ thanh tra năm học 2012-2013;

Căn cứ công văn số 1062/SGDĐT-TTr ngày 11/9/2012 của Sở Giáo dục và Đào tạo Hải Dương về kế hoạch thanh tra năm học 2012-2013;
Căn cứ Chỉ thị số 16/CT-UBND ngày 20/8/2012 của UBND huyện Cẩm Giàng về nhiệm vụ trọng tâm năm học 2012-2013;

 Phòng Giáo dục và Đào tạo Cẩm Giàng xây dựng kế hoạch công tác thanh tra năm học 2012-2013 như sau:

I- Nhiệm vụ trọng tâm

- Nâng cao hiệu lực, hiệu quả công tác thanh tra của Phòng GD&ĐT và công tác kiểm tra của Hiệu trưởng các nhà trường.

- Tăng cường công tác tuyên truyền, phổ biến, quán triệt Luật Khiếu nại, Luật tố cáo năm 2011, Luật phòng, chống tham nhũng và các văn bản pháp luật về công tác thanh tra.

- Tiếp tục củng cố lực lượng cộng tác viên thanh tra, tổ chức bồi dưỡng chuyên môn, nghiệp vụ, nâng cao chất lượng đội ngũ cộng tác viên thanh tra.

- Nâng cao chất lượng, hiệu quả hoạt động thanh tra hành chính và thanh tra chuyên ngành các nhà trường; chú trọng thanh tra hoạt động các nhóm trẻ gia đình và lớp mẫu giáo tư thục.  

- Tăng cường thanh tra đột xuất các nhà trường, trong đó tập trung vào các nội dung: Thực hiện chương trình kế hoạch giáo dục; thực hiện quy chế chuyên môn; việc giảng dạy của giáo viên (thông qua dự giờ, khảo sát chất lượng học sinh); tổ chức dạy thêm, học thêm vv....

- Chỉ đạo các trường giải quyết kịp thời, dứt điểm, đúng quy định pháp luật các đơn thư kiếu nại - tố cáo thuộc thẩm quyền.

- Thực hiện nhiệm vụ tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo theo quy định của pháp luật. 

II- Các nhiệm vụ cụ thể  

1- Công tác bồi dưỡng lực lượng

- Tổ chức bồi dưỡng chuyên môn, nghiệp vụ về công tác thanh tra cho các Cộng tác viên thanh tra. 

2- Các hoạt động thanh tra trong năm học 2012-2013

2.1- Thanh tra chuyên ngành

2.1.1-Thanh tra toàn diện các nhà trường 

Năm học 2012-2013 Phòng GD&ĐT Cẩm Giàng tiến hành thanh tra toàn diện theo chu kỳ 13/60 đơn vị trường học (đạt tỷ lệ 21,7% ).

- Đơn vị được thanh tra: 

+ Mầm non: Cẩm Sơn, Cẩm Định, Tân Trường, Cẩm Đoài.
+ Tiểu học: Cẩm Sơn, Cẩm Định, Tân Trường 1, Tân Trường 2, Cẩm Đoài.
+ THCS: Cẩm Sơn, Cẩm Định, Tân Trường, Cẩm Đoài.
- Nội dung thanh tra:

Thực hiện theo mục 2, phần II trong Thông tư 43/2006/TT-BGD ĐT ngày 20/10/2006 của Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo. Trong đó tập trung vào các nội dung:

+ Công tác xây dựng và thực hiện kế hoạch phát triển giáo dục, công tác PCGD; điều kiện CSVC, trang thiết bị trường học.
+ Kiểm tra việc điều chỉnh nội dung dạy học theo hướng dẫn của Bộ và Sở GD&ĐT; việc thực hiện chương trình 37 tuần; các giải pháp giảm tỷ lệ học sinh bỏ học, học sinh yếu kém, tăng tỷ lệ học sinh khá giỏi; việc đổi mới phương pháp dạy học, kiểm tra, đánh giá.

+ Việc thực hiện 3 công khai theo Thông tư 09/2009/TT-BGD ĐT ngày 7/5/2009 của Bộ GD&ĐT; công tác kiểm tra nội bộ trường học của Hiệu trưởng nhà trường.

+ Việc triển khai thực hiện các Đề án phát triển giáo dục đã được huyện phê duyệt.

+ Việc thực hiện “Đẩy mạnh ứng dụng công nghệ thông tin” trong quản lý và hoạt động dạy học các nhà trường. 

2.1.2- Thanh tra hoạt động sư phạm của nhà giáo: 

- Căn cứ vào hướng dẫn về công tác thanh tra của Sở GD-ĐT Hải Dương, trong năm học 2012-2013 Phòng GD&ĐT tiến hành thanh tra hoạt động sư phạm của nhà giáo 15% tổng số giáo viên trong toàn ngành.

- Việc thanh tra được tiến hành trong các cuộc thanh tra chuyên đề và thanh tra toàn diện theo kế hoạch. Trong quá trình thanh tra sẽ tập trung vào các nội dung: Đạo đức, lối sống, ý thức chấp hành pháp luật, chấp hành các quy chế của ngành, nội quy của cơ quan đơn vị; sự tín nhiệm của đồng nghiệp, học sinh và nhân dân; tinh thần đoàn kết, trung thực trong công tác; chất lượng giảng dạy của giáo viên và kết quả học tập của học sinh vv...

2.1.3- Thanh tra chuyên đề, thanh tra đột xuất:

- Ngoài các cuộc thanh tra toàn diện, thanh tra hoạt động sư phạm của nhà giáo, trong năm học Phòng Giáo dục và Đào tạo sẽ tăng cường các cuộc thanh tra chuyên đề, thanh tra đột xuất các nhà trường. Nội dung thanh tra tập trung vào: 

+ Việc chuẩn bị các điều kiện cho khai giảng năm học mới.

+ Việc triển khai thực hiện các phong trào thi đua, các cuộc vận động trong năm học. 

+ Công tác kiểm tra nội bộ của Hiệu trưởng.

+ Việc quản lý, cấp phát văn bằng, chứng chỉ.

+ Công tác quản lý dạy thêm, học thêm.

+ Hoạt động của các nhóm trẻ gia đình, lớp mẫu giáo tư thục.

+ Hoạt động phòng thư viện, phòng học bộ môn của các nhà trường.

+ Việc thực hiện quy chế chuyên môn và giảng dạy của giáo viên trên lớp vv....

2.2- Thanh tra hành chính: 
Phấn đấu thanh tra được 20% số trường, tập trung vào các nội dung:
+ Thực hiện các quy định về tổ chức, bộ máy của nhà trường; trách nhiệm của Hiệu trưởng.

+ Việc thực hiện các quy định về các điều kiện đảm bảo chất lượng giáo dục như: Đội ngũ, cơ sở vật chất, trang thiết bị, thực hiện các khoản thu, chi vv...

+ Thực hiện quy định về công khai, minh bạch trong nhà trường (xây dựng các quy chế; thực hiện Thông tư 09/2009, ngày 07/5/2009 của Bộ Trưởng Bộ GD&ĐT. 

+ Thực hiện quy định về phòng, chống tham nhũng; thực hiện quy định về giải quyết KNTC, tiếp công dân.

+ Thực hiện chế độ, chính sách đối với CB, GV, NV và học sinh.
+ Thực hiện việc tuyên truyền phổ biến giáo dục Pháp luật.
2.3- Công tác giải quyết đơn thư KN-TC và tiếp dân:

- Tổ chức quán triệt Luật khiếu nại, Luật tố cáo năm 2011.
- Thực hiện nghiêm túc, đầy đủ các quy định về tiếp công dân theo hướng dẫn tại Thông tư số 07/2011/TT-TTCP ngày 28/7/2011 của Thanh tra Chính phủ. 

- Phân loại và giải  quyết đơn thư  KN-TC đúng thẩm quyền, giải quyết dứt điểm các vụ việc KN-TC, không để tồn đọng, kéo dài để đảm bảo quyền và lợi ích hợp pháp của công dân, đồng thời kiên quyết xử lý những người lợi dụng dân chủ để vu khống và KN-TC trái quy định của Pháp luật.

- Quản lý hồ sơ theo dõi việc tiếp công dân và giải quyết đơn thư KN-TC theo quy định.

III- Công tác kiểm tra của Hiệu trưởng
1- Về chỉ tiêu:

Hiệu trưởng phải kiểm tra chuyên môn, nghiệp vụ 100% số giáo viên giảng dạy các môn văn hoá; các giáo viên còn lại và cán bộ, nhân viên khác đều được kiểm tra chuyên đề.

2-Yêu cầu:

- Hiệu trưởng phải xây dựng kế hoạch kiểm tra cụ thể từng tháng, học kỳ và cả năm học một cách khoa học, phù hợp với điều kiện đặc điểm của nhà trường. Thực hiện kiểm tra được nhiều chuyên đề khác nhau trong năm học.  

- Kết thúc các đợt kiểm tra phải chỉ ra cho người được kiểm tra thấy rõ ưu, nhược điểm. Khi phát hiện các tồn tại phải có kiến nghị sửa chữa, định thời gian hoàn thành và ngày kiểm tra lại.

- Nhận xét đánh giá và xếp loại phải theo đúng quy định. Không nhận xét chung chung, nương nhẹ khuyết điểm, bỏ qua mặt yếu, làm hạn chế tác dụng việc kiểm tra.

- Tất cả các cuộc kiểm tra có phải Quyết định của Hiệu trưởng và phải được lưu đầy đủ trong hồ sơ theo quy định. 

IV- Hoạt động của Ban thanh tra nhân dân trong trường học
- Công tác thanh tra nhân dân trường học phải lấy việc giám sát, ngăn chặn là chính, nhằm giúp cho hoạt động của nhà trường và của các CB, GV, NV tiến hành bình thường, đạt hiệu quả tốt nhất.

-  Xây dựng kế hoạch hoạt động cụ thể trong năm học. Kết thúc năm học phải tổng kết, đánh giá và nộp báo cáo về Phòng GD&ĐT. 

- Lưu ý: Các trường nộp bảng phân công chuyên môn, thời khoá biểu về PGD&ĐT vào 27/9/2012 (đ/c Chấn nhận). Nếu có sự thay đổi phải nộp bổ sung ngay.

Trên đây là kế hoạch công tác thanh tra năm học 2012-2013 của ngành Giáo dục và Đào tạo Cẩm Giàng. Các nhà trường căn cứ vào các nội dung trong kế hoạch của Phòng, xây dựng kế hoạch thực hiện của đơn vị mình và triển khai, quán triệt đến cán bộ, giáo viên, nhân viên để thực hiện./.
	Nơi nhận:

- TTra SGD&ĐT (để báo cáo);

- Lãnh đạo, CV PGD&ĐT;
- Các trường MN,TH,THCS (để thực hiện);

- Website PGD&ĐT;

- Lưu: VT, TTr.
	TRƯỞNG PHÒNG
(Đã ký)
Phạm Xuân Tuyển


PHÊ DUYỆT CỦA UBND HUYỆN CẨM GIÀNG
KT. CHỦ TỊCH
PHÓ CHỦ TỊCH
(Đã ký)

Vũ Hồng Khiêm
PAGE  
5

